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Nome
Cognome barrare la voce che interessh
Matricola
Corso di Laurea N.O. Civile - Ambientale V.O. Ing. Civ. | N.O. Ing. Mecc.
Data prova orale E’ necessario iscriversi in rete
Es 1

Uno sbarramento la cui lunghezzd ee schematizzabile, in sezione, come una porzibrerona
circolare avente raggio intern@ e raggio esternd& + s; il centro di tale corona si trova alla stessa
qguota del fondo. Lo sbarramento separa due serbatoi livello e rispettivamenteh, ed hg .
Calcolare la spinta idrostatica sullo sbarramem@cisando modulo, direzione, verso e retta
d’azione.

Dati numerici: L=80m; R=16m; s=2m; h =3m; h.= 5m

Es 2
In un canale a superficie libera e previsto un éreatto orizzontale nel quale il canale si regin
gradualmente. La portata defluente nel canal®é¢ la larghezza nella sezione di imbocco del
restringimento € by, , la larghezza nella sezione finale del restriregito € b, . Assegnata la
profondita allimbocco del restringimento,Y; , si richiede di determinare, nellipotesi di
comportamento ideale del fluido ed assenza datalifondo:
- la profondita nella sezione finale del restringitogny> ;
- la componente longitudinale della spinta che laerde scarica su ciascuna parete laterale
nel tratto ristretto;
- la profondita a meta del restringiment¥;, , in corrispondenza della larghezbg , che ha
luogo nell’ascissa media del tratto.
Delle due soluzioni possibili, scegliere quella ehstituisce un andamento della profondita il piu
graduale possibile.
Dati numerici:

b =30m; b,=15m; Q=50m/s; Y,= 2m; b = 18.5n
Es. 3
Nella rete in figura sono note le caratteristichéutte le condotte[ L., D, é‘k] (k =1, 2,3,4) , €

la portata erogata dal nodd , Qu . Le superfici libere dei serbatoi si trovano atgunote %a , zs ,

Zc , Zp). Nelle ipotesi semplificative tipiche delle reli lunghe condotte e di moto assolutamente
turbolento di parete scabra, calcolare la poteezassaria per la pompa presente nel ramo 1, avente
rendimentoy , affinché il serbatoioB si mantenga a livello costante. Disegnare alteebihee dei
carichi.

Dati numerici:

L,,.=[5 7 4 4km; D,,,,=[150 150 100 1G@nm
£=0.40mm,0k=1,2,3,4, Q, = &s ;n= 0.85
z,=580m; z,=700m; z.=2z,= 620n
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